
Un model de formare doctorală bazat pe cercetare colaborativă și relevantă social 
 
În perioada 2021–2025, publicațiile Scopus și BDI ale doctoranzilor din domeniul Psihologie din 
cadrul SDFP conturează un profil de cercetare puternic ancorat în probleme sociale actuale și în 
direcții metodologice validate internațional, cu o colaborare constantă doctorand–conducător 
de doctorat (Dincă, Rada, Popa, Cazan, Rus).  
Un prim nucleu tematic îl constituie sănătatea și calitatea vieții în contexte medicale și de 
vulnerabilitate: validarea unui instrument pentru evaluarea calității vieții la adulți cu cancer 
(PedsQLTM), analiza distresului și a „limbajului” adolescenților cu cancer și, complementar, 
utilizarea tehnicilor de art-terapie pentru reducerea depresiei (revizie sistematică). În paralel, o 
direcție robustă vizează sănătatea mintală, cogniția și factorii de risc: controversa demenței 
asociate consumului de alcool și rolul rezervei cognitive; evaluarea copingului și a mecanismelor 
adaptative; stresul, anxietatea și strategiile de coping în rândul studenților, inclusiv în perioada 
post-declanșare a pandemiei.  
O altă axă majoră este psihologia dezvoltării și educațională, cu teme ce țin de motivația pentru 
universitate și intenția de abandon, așteptări educaționale modelate de credințe și competențe 
socio-emoționale, precum și validarea instrumentelor privind decizia în carieră și factorii 
asociați acesteia. 
Un al doilea pol tematic, cu relevanță directă pentru prevenție și politici publice, este 
reprezentat de comportamentele de risc, violență și criminalitate, inclusiv subiecte emergente 
în criminologie și psihologie juridică: implicarea adolescenților în clici și bande, autocontrolul și 
comportamentele riscante, stabilitatea emoțională și distresul la tineri privați de libertate, 
precum și sinteze de dovezi privind factorii protectivi și de risc ai violenței la adolescenți.  
În zona penitenciară și criminologică, seria de articole coordonate de CS I Cornelia Rada 
abordează sistematic legături dintre trăsături de personalitate, cognitii criminogene, tipare 
infracționale, consum de substanțe și recidivă, extinzând analiza către teme de trafic de 
persoane, trafic de droguri și profilul agresorului sexual, precum și către efectele consumului de 
droguri și alcool în detenție.  
În registrul clinic și familial, sunt prezente intervenții și instrumente pentru situații sensibile: 
copingul cu divorțul părinților, co-parenting post-divorț (inclusiv validări de scale), dar și 
contribuții privind tulburările din spectrul autist (articole aplicate și calitatea vieții părinților 
copiilor cu ASD).  
În ansamblu, lista contribuțiilor științifice indică o producție coerentă și orientată spre impact, 
în care doctoranzii lucrează frecvent în coautorat cu conducătorii lor, atât pentru articole de 
validare psihometrică și sinteze sistematice, cât și pentru studii aplicate în sănătate publică, 
educație și psihologie judiciară – confirmând un model de formare doctorală bazat pe cercetare 
colaborativă, interdisciplinară și relevantă social. 
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